

АРМІЯ И НАРОДЪ

ОБЩЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНАЯ ПОПУЛЯРНАЯ ГАЗЕТА,

Издаваемая при Совѣтѣ Военныхъ Депутатовъ Иркутскаго гарнизона.
ВЫХОДИТЪ ДВА РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ.

Адресъ редакціи и конторы: Дегтярская № 4. Пріемъ по дѣламъ редакціи ||| Подписная цѣна съ пересылкой 50 коп. въ мѣсяцъ. Подписку деньги и ру-
кописи направлять—въ редакцію.

Цѣна № 5 к.

Среда 177 мая 1917 г.

№ 11-й.

Демократическая Республика—Лучшая форма народовластия.

Иркутскъ, 17 мая.

Временное Правительство въ обновленномъ составѣ энергично приступило къ осуществлению намѣченной программы. Поставивъ себѣ задачей спасеніе революціи, борьбу съ принявшей угрожающіе размѣры внутренней разрухой и восстановленіе моши арміи, оно съ первыхъ же шаговъ стало передъ необходимостью проведенія широкихъ соціальныхъ реформъ. Только глубокія преобразованія во всей хозяйственной жизни страны, только широкій соціальный размахъ реформъ могъ и можетъ внести успокоеніе въ взволнованное море народной жизни, можетъ пріостановить процессъ разложения и усилить социателійную работу. Если разруха въ странѣ приняла такие чудовищные размѣры, то виноваты въ этомъ не только политическая незрѣлость массъ, ихъ гражданская невоспитанность и неподготовленность, сколько и главнымъ образомъ классовая ограниченность первого Временного Правительства. Буржуазное по своему составу и существу, оно не могло понять и усвоить требованій и лозунговъ революціонной демократіи. Ему недоставало ни сознанія необходимости, ни смѣлости для проведения въ жизнь диктовавшихся жизнью реформъ. Отсюда рѣшѣсть недовольства въ массахъ, отсюда стихійное движение въ сторону осуществленія своими средствами того, что не осуществлялось въ общемъ государственномъ масштабѣ. Непослѣдовательность Правительства въ проведеніи началь широкой демократизации арміи, половинчатость его мѣропріятій въ этомъ направлении также сыграло немаловажную роль въ дѣлѣ разстройства жизни арміи, расшатыванія и колебанія необходимой для нея спайки—дисциплины.

Только устраненіе всѣхъ этихъ недостатковъ, только исправленіе всѣхъ этихъ ошибокъ можетъ прекратить распыленіе революціонныхъ силъ въ странѣ, можетъ собрать ихъ всѣхъ воедино, можетъ восстановить порядокъ и дисциплину въ арміи. И мы видимъ, что новое Правительство стало на этотъ путь. Коренные, глубокія преобразованія, намѣченные министрами земледѣлія, труда, промышленности и снабженія,

при условіи энергичнаго ихъ осуществленія, смогутъ внести упорядоченіе въ хозяйственную жизнь страны и удовлетворить требованія трудовыхъ слоевъ населенія. Рядъ энергичныхъ и послѣдовательныхъ мѣропріятій для планмѣрной демократизации арміи и флота, настойчивая и властная борьба со всакими проявленіями анархіи въ арміи, смогутъ въстановить пошатнувшуюся дисциплину и возсоздать поколебленную мощь арміи. Приказы Керенского, ставшаго теперь во главѣ военнаго министерства и пользуясь по праву безграничнымъ довѣріемъ солдатъ, много сдѣлаютъ въ этомъ отношеніи. Ни капли крови, говорить Керенский, не прольется за чуждый Россіи интересъ. Мы беремся лишь ради мира всему миру. И когда эти слова говорятъ Керенский, и когда во главѣ Правительства стоятъ наши товарищи, вошедшіе туда исключительно ради защиты интересовъ трудящихся, мы можемъ и должны имъ вѣритъ. И мы убѣждены, что армія единодушно, какъ одинъ человѣкъ, отклиknется на зовъ своего вождя и смѣло, съ энтузиазмомъ пойдетъ туда, куда зоветъ ее долгъ, на защиту родины и революціи. Нѣть больше сомнѣній, нѣть больше колебаній. Голосъ Правительства—голосъ народа, пока въ составѣ его, больше того, во главѣ его, находятся наши братья—соціалисты.

Задачи момента.

Съ тѣхъ поръ, какъ у власти встало новое объединенное министерство, въ рядахъ котораго трудовой народъ насчитываетъ пятерыхъ своихъ представителей, мы можемъ, быть вполнѣ увѣрены, что оно сдѣлаетъ все, что будетъ въ его силахъ, чтобы отвести Россію отъ края гибели, на которомъ она теперь находится. Для этого нужно: 1) наладить внутреннюю жизнь нашей родины, установивъ новый революціонный порядокъ на мѣстахъ и 2), какъ можно скорѣе окончить войну, заключивъ миръ на тѣхъ основаніяхъ, которыхъ провозглашены россійской революціонной демократіей, и которыхъ приняты нашимъ новымъ объединеннымъ, правительствомъ.

Первая задача въ значительной степени разрѣшается путемъ наибольшей и наилучшей организаціи народныхъ силъ вокругъ органовъ

демократіи, выдвинутыхъ революціей т. е. совѣтовъ рабочихъ, крестьянскихъ и военныхъ депутатовъ, а также вокругъ профессиональныхъ союзовъ, политическихъ партій, всякаго рода обществъ и т. п. Ясно, что при доброй волѣ нашей демократіи—а этой воли у нея не можетъ не быть,—задача организаціи страны вполнѣ разрѣшена.

Сложнѣе вторая задача,—окончаніе войны на основѣ самоопределѣнія національностей и взаимнаго отказа воюющихъ сторонъ отъ захватовъ и контрибуцій.

Въ настоящее время — Германія тобѣдительница. Ея войска занимаютъ 15 губерній Россіи, четвертую часть Франціи, всю Бельгію. Врядъ ли Германское правительство согласится полюбовно отдать эти земли въ обмѣнъ на крохи, завоеванныя ея противниками, къ этому его могъ бы побудить лишь германскій народъ, но онъ не откликнулся и до сихъ поръ на нашъ призывъ свергнуть Вильгельма и заключить миръ на почетныхъ для всѣхъ условіяхъ, протянутая ему рука русскаго трудового народа все еще виситъ въ воздухѣ. Значитъ, намъ и нынѣ приходится имѣть дѣло не съ германскимъ народомъ, а съ его правительствомъ, и разъ оно не принимаетъ нашихъ мирныхъ предложенийъ, намъ остается только одно: заставить его ихъ принять, ибо только на этихъ условіяхъ настоящая война можетъ быть окончена; значитъ, если мы хотимъ какъ можно скорѣе окончить эту войну, мы должны постараться какъ можно скорѣе принудить къ сдачѣ германское правительство. Чѣмъ же можетъ быть это достигнуто? Конечно, не отсиживаніемъ въ окопахъ, что только на руку немцамъ, пользующихся этимъ, чтобы перебрасывать войска противъ нашихъ союзниковъ. Нѣть, только наступление, хорошо подготовленное, скорѣйшее наступленіе съ тѣмъ, чтобы прорвать германскій фронтъ, разбить германскія арміи—можетъ заставить Вильгельма и его союзниковъ отказаться отъ завоеваній и принять тѣ почетныя для всѣхъ условія мира, которыя мы ему продиктуемъ.

И аашъ новый военный министръ Керенский хорошо понялъ это, какъ понялъ это и совѣтъ солдатскъ и рабочихъ депутатовъ въ Петроградѣ. Приказы Керенского и обращенія къ населенію совѣта солдатскихъ и рабочихъ депутатовъ Петрограда говорятъ объ одномъ и томъ-же: до-

вольно окоповъ, довольно безцѣльного братанія! Если мы хотимъ скрѣйшаго окончанія войны—а мы хотимъ этого всѣ—объединимся въ одномъ дружномъ порывѣ противъ Вильгельма и его союзниковъ, и если ихъ арміи окажутъ намъ сопротивленіе—разобъемъ ихъ силой资料 our оружія, потому что только силой, какъ это должно быть уже ясно каждому, мы можемъ добиться заключенія мира на тѣхъ основахъ, которыхъ пріняла Российская революціонная демократія.

Пусть наше новое, объединенное Правительство организуетъ для этого тыль и армию, мы отдадимъ этому дѣлу всю силу своихъ мышцъ, все наше воодушевленіе и любовь къ свободной новой Россіи, угрожаемой германскими полчищами. Если мы сдѣляемъ это въ полной мѣрѣ — вторая задача настоящаго времени для Россіи — скрѣйшее окончаніе войны—будетъ разрѣшена.

* * *

О стыдно, друзья! погружаться въ нирвану—
Искать для души молчаливой покой,
Когда наступаетъ пора золотая,
И дышеть все новой свободной весной.
Вотъ мчится привольно и радостно мчится,
Клокочеть, бушуетъ веселый ручей—
Онъ шумно стремится куда-то на волю,
Въ сіяніи дня и во мракѣ но чай...
Ликуетъ земля и луга зеленѣютъ,
И машетъ крыломъ матылекъ на лугу,
И нивы покрыты зеленымъ кровомъ,
И пѣсни пернатыхъ тамъ льются—
въ лѣсу...
Вотъ видите солнце — весеннее солнце—
Цѣлуетъ васъ всѣхъ, какъ родимая мать,
И нѣжно главою киваютъ вамъ розы.
Не время, друзья, беатревожно дремать!
Не нужно теперь ни душевныхъ томлений,
Ни жалкой боязни, ни горести злой,
Ни стоновъ, ни грусти, ни робкихъ сомнѣній—
Вотъ слышите пахнетъ свободной весной.
Петръ Идинскій.

Хлѣбъ для арміи.

Староперевозское сельское общество (Кимильской волости) пожертвовало для арміи 409 пуд. 30 ф. хлѣба.

Харатское сельское о-во (Тугутайской вол.) пожертвовало—300 пуд.

Идыгинское сельск. о-во (Кудинской волости)—224½ пуда хлѣба,

Среди якутовъ.

Сходь якутовъ, собравшись 30 апрѣля на Надеждинскомъ пріискѣ въ Бодайбо, въ числѣ болѣе 400 человѣкъ, послѣ произведенныхъ выборовъ въ учреждаемый на пріискахъ органъ самоуправлениія якутовъ, принялъ присягу на вѣрность Временному Правительству и Российскому государству, какъ своему отечеству, считаетъ своимъ долгомъ привѣтствовать Иркутский Исполнительный Комитетъ и торжественно заявить о своей готовности всѣми силами поддерживать его въ строеніи общественной жизни Иркутской губерніи на основахъ свободы, равенства и справедливости. По порученію собранія предсѣдатель Михаилъ Махлинъ, секретарь якутъ Шевелевъ.

Г. Красноярскъ.

Городъ переживаетъ сильнейшій кризисъ предметовъ первой необходимости. Послѣ произведенного учета и оцѣнки имѣющихся запасовъ товаровъ совѣтомъ с. и р., депутатовъ и кратковременной торговли, начали закрываться магазины, въ виду недостатка товаровъ и невозможности получить ихъ въ ближайшее время съ рынка. Такъ, закрылся желѣзномоскательный магазинъ бр. Бревновыхъ, обувной—Голованова, на-дняхъ ожидается закрытие и др. обувного магазина—Абдулева. Мануфактуры также мало. Послѣ массового наплыва покупателей въ мѣ-

стныхъ мануфактурныхъ магазинахъ осталось незначительное количество полотна, ситца и др. хлопчато-бумажныхъ товаровъ. Уже не сколько дней неѣть табакуу, и курильщики набросились на готовые папиросы, что и не преминули участкъ мелкие торговцы, накинувъ на пачку въ 25 шт. по 4—5 коп., по бандерольной цѣнѣ должнаствующую итти по 39 ½ к.

Въ Иркутскомъ гарнизонѣ.

Телеграмма Начальника Главнаго Управления Генерального Штаба Командующему Войсками Ирк. Военного Округа.

Для предотвращенія отлучекъ и побѣговъ при слѣдованиіи эшелоновъ маршевыхъ ротъ сообщаю для исполненія слѣдующую инструкцію, утвержденную Военнымъ Министромъ: каждый эшелонъ сопровождается однимъ офицеромъ (начальникъ эшелона) онъ же делегатъ полкового комитета, помощникъ начальника эшелона (офицеръ) по выбору полкового комитета можетъ быть не делегатъ, фельдшеръ, снабженный положенными медикаментами, (одинъ на двѣ роты), сопровождающій (солдатъ) ротный делегатъ, состоящей въ полковомъ комитетѣ. Означенные лица по выполненіи наряда возвращаются въ полкъ, кромѣ того, назначается помощникъ сопровождающаго (солдатъ) делегатъ, выбранный отъ маршевой роты; этотъ солдатъ остается на позиціи. Начальнику эшелона должно быть извѣстно время прибытия, поѣзда на питательный пунктъ. На все время слѣдованія маршевой роты до позиціи долженъ быть организованъ солдатскій комитетъ.

9 мая 1917 года.

Аверьяновъ.

Постановленія исполнительной комиссіи С. В. Д. (№ 3, 15-го мая 1917 года).

1) Объ организаціи и дѣятельности гарнизоннаго продовольственного комитета.

Гарнизонный Продовольственный Комитетъ является закупочнымъ кооперативомъ. Въ составъ его входятъ начальники хозяйственной части всѣхъ частей гарнизона, выборные представители отъ частей и представители Исполнительной Комиссіи С. В. Д.

Гражданинъ Гей (уполномоченный М. З.) уполномочивается Исполнительной Комиссіей принять на себя руководство дѣятельности Гарнизоннаго Продовольственного Комитетомъ. Въ составъ гарнизоннаго Комитета назначается тов. Здоровъ.

2. Выборы въ Исполнительный Комитетъ общественныхъ организаций.

Избрани: т. т. Гноевъ, Домостроевъ, Потаповъ, Поршиневъ, Стариковъ. Кандидаты къ нимъ: Дресслеръ, Гавриловъ, Константиновъ, Моргенъ и Нечаевъ.

3. Объ установлениіи нормальнаго порядка занятій въ войскахъ.

Подтвердить къ неуклонному исполненію и проведенію въ жизнь установленную ранѣе программу работъ Комиссіи, состоящую изъ слѣдующихъ положений:

а) энергичная дѣятельность инструкторской Секціи и увеличеніе ея личного состава.

б) Послѣдовательная работа культурно-просвѣтительной Секціи.

в) Установленіе тѣсной связи инструкторской секціи съ культурно-просвѣтительной и партійными пропагандистскими группами для устройства митинговъ въ назначенныес для этого часы занятій.

г) Постоянный и регулярный объездъ членовъ Комиссіи частей гарнизона для контроля за праильнымъ веденіемъ занятій съ солдатами и офицерами.

д) Издание бюллетеней Исполнительной комиссіи С. В. Д. по гарнизону, съ отчетомъ о результатахъ смотровъ частей гарнизона.

Примѣчаніе: Въ особыхъ случаяхъ виновныхъ въ упущеніяхъ по службѣ предавать ротному и полковому суду.

е) Проведеніе новой программы и расширенія занятій въ частяхъ гарнизона.

ж) Воздѣйствіе черезъ Союзъ офицеровъ-республиканцевъ на офицеровъ гарнизона для привлечения ихъ къ строевымъ занятіямъ и культурно-просвѣтительной работе въ войскахъ.

з) Уполномочить особыхъ лицъ наблюдать за солюдіемъ солдатами порядка на улицахъ.

и) Согласно правильнѣю отъ отпускахъ, выработанныхъ С. В. Д. солдаты,увольняемые со двора въ служебные часы должны иметь особыя письменные разрѣшенія ротнаго командира. При увольненіи со двора въ свободное отъ занятій время солдаты должны снабжаться отпускными билетами.

к) Всѣ члены Исполнительной Военной Комиссіи должны иметь отличительный нагрудный знакъ установленного образца.

Среди юнкеровъ.

На послѣднемъ объединенномъ засѣданіи комитетовъ школъ прaporщиковъ и военного училища обсуждался вопросъ о юнкерахъ, служившихъ до поступленія въ военно-учебное заведеніе въ тайной или явной полиції. Собрание единогласно постановило примкнуть въ этомъ вопросѣ къ резолюціи 1-ой школы прaporщиковъ, которая гласить слѣдующее: «Комитетъ 1-й школы единогласно постановилъ не принимать ни въ коемъ случаѣ въ школу чиновъ тайной, явной и жандармской полиції, а тѣхъ, кои уже имѣются въ школѣ отчислить, предварительно внеся списокъ таковыхъ лицъ въ товарищескій судъ на разсмотрѣніе и резолюцію суда».

Офицеры-республиканцы. 9 мая въ залѣ военного училища состоялось общее собраніе союза офицеровъ-республиканцевъ, привлекшее до 150 чел. На собраніи были заслушаны доклады: Краковецкаго,— о событияхъ въ Петроградѣ и роли въ нихъ войскъ и Совета Рабочихъ Делегатовъ и полк. Главацкаго— о постоянной армии и милиціи. Оба доклада были выслушаны собраниемъ съ большимъ вниманіемъ и, видимо, имѣли вызвать интересныя пренія какъ по тому, такъ и по другому вопросу; однако, за позднимъ временемъ, пренія по докладамъ были отложены до слѣдующаго собранія.

Въ заключеніе были объявлены результаты выборовъ въ бюро союза, производившихся въ томъ же собраніи.

Избранными оказались: предсѣдатель бюро полк. Дубовикъ, тов. предсѣд. полк. Главацкій и кандидатъ Мартынъ—Попандопулъ, секретарями—прап. Виноградовъ и Клаусъ и библиотекаремъ—прап. Горбачевъ.

въ Иркутскомъ гарнизонѣ

Приказы по войскамъ иркутскаго военнаго округа.

Поптвреждаю,—чтобы маршевые роты, отираляемыя на пополненіе дѣйствующей арміи, формировались изъ солдат моложе сорока лѣтъ.

Справка: Телеграмма Начальника Генерального Штаба отъ 17 апрѣля сего года № 14868.

Въ дополненіе приказа по округу отъ 19 апрѣля с. г. за № 193, приказываю принять къ исполненію: всѣхъ находящихся нынѣ въ отпуску солдатъ, достигшихъ 43-лѣтнаго возраста, обратно изъ отпуска въ свою части не возвращать, а освободить ихъ отъ военной службы распоряженіемъ воинскихъ начальниковъ въ управлении, которыхъ должны быть высланы войсковыми частями, управлениеми, учрежденіями и заведеніями письменными свѣдѣнія на солдатъ, подлежащихъ увольненію.

Воинскимъ начальникамъ сдѣлать распоряженіе о широкомъ оповѣщеніи населенія объ изложенномъ распоряженіи.

Основаніе: Телеграмма Начальника мобилизационного отдѣла Главнаго Управления Генерального Штаба отъ 5 и 7 мая сего года №№ 17970 и 18194. Командующій войсками, генераль-маіоръ Фелицынъ.

Письма въ редакцію.

Г. Редакторъ!

Покорнѣше прошу не отказать помѣстить въ Вашей газетѣ нижеслѣдующее:

Въ бытность мою въ отпускѣ, въ Забайкалье, въ селе О. М. волости, я былъ пораженъ царящимъ тамъ произволомъ со стороны мѣстныхъ кулаковъ-богачей и урядниковъ, которые хотя официально и были удалены съ занимаемыхъ ими должностей, но продолжали хранить у себя оружіе, которое должно было быть отобрано мною.

Насколько позволяло мое познаніе, я съягъ сѣмѧ добра, которое съягъ ранѣе наши борцы за свободу, и давалъ, хотя въ минимальнѣмъ изобиліи, понятіе о новомъ благомъ порядке. Я былъ застѣнчивъ и не принятъ, какъ я думалъ, товарищемъ въ оной волости. Не видя никакихъ перемѣнъ къ лучшему въ жизни деревни и какихъ-либо организацій на новыхъ началахъ народовластія, а видя наоборотъ обычный, какъ и ранѣе, произволъ со стороны темныхъ силъ, остающихся въ полной силѣ, я и не сколько другихъ товарищѣ-солдатъ, бывшихъ также въ отпуску, дѣлали попытки внести «Лучь Свободы» въ темные

массы деревни, но всюду встречали недовѣре къ намъ съ ихъ стороны, какъ запуганныхъ раньше начальствомъ. Крестьянский и-къ, волостной старшина, поны и урядники, которые еще до сего времени не удалены, призываютъ население не слушать никакихъ проходимцевъ и бунтовщиковъ, какъ называютъ насы въ деревнѣ упомянутыя провокаторы. По ихъ словамъ ожидаетъ насы строгая кара, и дѣйствуютъ тѣмъ же старымъ порядкомъ; хотя и есть сельскіе Комитеты, но они поставлены въ узкія рамки отжившаго царизма и произвола. Къ тому же они настолько темные старики, что даже не въ курсѣ своихъ обязанностей, и абсолютно не въ состояніи ничего проявить и провести въ жизни, или хотя прямо объяснить о тяжелыхъ своихъ нуждахъ, потому что наль ними стоитъ тотъ же старый начальникъ волостной старшина и дѣйствуетъ тѣмъ же старымъ режимомъ и провокаторствомъ.

Всякія проявленія гражданскаго самосознанія отдѣльныхъ единицъ и ихъ попытки объединится, подавляются въ самомъ корнѣ указанными кулаками, урядниками и попами (священниками) и т. д.

Аналогичное явленіе пришлось мнѣ наблюдать въ другихъ селахъ окрестности. Самую главную роль въ дѣлѣ реакціонной и провокаторской пропаганды, играютъ священники, какъ напримѣръ; священникъ В. П—въ открыто пропагандируетъ среди сельского населения.

Наблюдались мною общія, не терпимыя проявленія дѣла волостныхъ старшинъ и сельскихъ старостъ и всѣхъ высшихъ начальствующихъ лицъ; первые до сего времени еще существуютъ, т. е. не удалены, отъ службы; винокуреніе до моего прѣзыва существовало въ полномъ обычномъ ходу и тѣми лицами, которые были на это дѣло поставлены тѣмъ же начальствомъ и выполняли свой долгъ въ самыхъ обширныхъ свободныхъ условіяхъ и, благодаря этому, укрывались отъ военной службы. Мѣстные крестьяне боялись бороться за прекращеніе этого пагубнаго дѣла, потому что имъ угрожала опасность, какъ со стороны винокуровъ, такъ и отъ начальства старосты, старшины, урядниковъ, приставовъ и крестьянскихъ начальниковъ, потому что все начальство,

всей своей компанией, часто прѣѣжало пьянствовать въ извѣстные темные уголки, въ особенности приставъ съ урядниками и старшина. Не хватило моего терпѣнія на все это смотрѣть. Я и товарищи солдаты рѣшили арестовать одного изъ винокуровъ на основаніи предписанія призыва присутствія, представили его въ сельскій комитетъ для отправленія въ указанный призыва участокъ. Комитетъ исполнилъ наше заявленіе и поручилъ отправить его сельскому старостѣ, который способствовалъ ему бѣжать, послѣдній скрылся не извѣстно куда.

Совершенно глухая, непросвѣщенная и запуганная деревня, не имѣющая ни малѣшаго понятія о совершившихъ великихъ событияхъ и пріученная священниками и крестьянскими начальниками къ подчиненію, не можетъ даже приблизительно представить себѣ, что оковы, державшія вѣками Россію въ рабствѣ рукоиющаго самодержавія, сбиты дружными напоромъ возставшаго „Народа и Арміи“. Все это описанное и наблюдавшееся мною во всю мою бытность въ отпуску въ деревнѣ, произвело на меня удручающее впечатлѣніе. Въ виду не ожидавшагося для меня такого порядка я былъ потрясенъ до глубины душевной. Это безотрадное положеніе деревни съ ея темнотой и присущими паразитами заставило сознать меня мое бессиліе.

Я увѣренъ, что такихъ явленій еще много въ глухихъ отдаленныхъ отъ центровъ уголкахъ нашей обширной Сибири, скудно снабжавшихъ печатью и, вслѣдствіе своего отдаленія отъ центровъ совсѣмъ не получающихъ газетъ.

Товарищи! Неужели мы должны къ этому относится халатно, неужели должны допускать до того, что мы дружно съ каждой, какъ здѣсь, такъ и въ окопахъ идемъ навстрѣчу нашему величайшему дѣлу, „Свободной Россіи“ и новому правительству, а наши семьи и устарѣвшія отцы, подъ руководствомъ кулаковъ и поповъ, должны идти противъ насъ и издѣваться надъ нами. Я думаю, что на насъ лежитъ обязанность и нашъ святой долгъ вносить Лучи Свободы и просвѣщенія въ эти темные и забытые углы Забайкалья.

Я повторяю, что нашъ святой долгъ, протянуть братскую руку помощи деревнѣ въ дѣлѣ ея просвѣщенія, нужда въ

которой даетъ себя знать. Это сознать сама деревня, но выйти ей самой безъ нашей помощи изъ такого тупика, куда завело ее самодержавіе, нѣть возможности, такъ какъ болѣе сознательный элементъ призванъ защищать свободную и дорогую намъ Родину.

Я имѣлъ въ виду единственную цѣль сдѣлать попытку прийти на помощь деревнѣ, освѣтить всѣ ея неизвѣстности жизни, о необходимости посыпать въ глухіе углы тварищей солдатъ, болѣе обладающихъ познаніями, могущихънести „Лучи Свѣта“ въ жизнь деревни, дабы просвѣтить ихъ свѣтомъ познанія о новой Свободной Россіи и организовать ее на новыхъ здоровыхъ началахъ народовластія. Я увѣренъ, что если будетъ съяться сѣмя добра отъ нашихъ товарищей-солдатъ, то навѣрно въ скоромъ будущемъ услышимъ привѣтственные слова во всѣхъ этихъ темныхъ уголкахъ.

Да здравствуетъ Свободная Россія!
Да здравствуетъ Демократическая Республика!

Солдатскій депутатъ,
солдатъ М. Турушевъ.

Съ дороги.

Вчера на ст. Ачинскъ пришло наблюдать слѣдующее:

Въ кіоскѣ изъ нашего почтоваго вагона принесли огромный тюкъ.

Продавщица читаетъ: «изъ Иркутска, отъ партіи „Народной свободы“, нѣсколько сотъ экземпляровъ газеты безъ всякой оплаты.

Продавщица удивленно разводитъ руками, т. к. она и вчера получила такой же „презентъ“, безъ всякаго съ чеей-либо стороны предупрежденія.

Вѣдѣла, какъ и вчера, сдать дежурному по станціи.

А я—я задумался о народной свободѣ безъ ковычекъ...

Я подумалъ,—изъ какихъ «не-народныхъ» рукъ выходитъ и распространяется въ массахъ по всей Россіи эта «Народная свобода», и я вспомнилъ,—какъ въ Иркутскѣ (да и въ одномъ ли Иркутскѣ!) истинные поборники народной свободы лишь упорнымъ, прямо подвижническимъ трудомъ каютъ ее, организуя народъ, чтобы ему не страшень было тотъ свинцовыи колпакъ, который готовить на всѣ чаянія народныхъ партія чуждая имъ и боящаяся ихъ, какъ смерти.

Товарищи! Граждане! идите къ честнымъ работникамъ соціалистическихъ партій, помогите имъ въ ихъ трудной работѣ и идеино и материально организуйтесь около нихъ, усиливайте ихъ ряды и — готовьтесь къ борьбѣ, помня, что только въ ней достигнете утвержденія за вами правъ на завоеванныя вами свободы,—безъ ковычекъ.

3 мая 1917 г. М. Постниковъ

Просьба солдатокъ.

Въ редакцію поступило прошеніе солдатокъ Хорь-Тагинской волости, Балаганскаго уѣзда, о присыпкѣ туда кого-нибудь изъ депутатовъ Иркутскаго горизона для установления порядка и для обузданія мѣстныхъ кулаковъ, обижающихъ солдатокъ и не считающихъ съ постановленіями Временного Правительства. Прошеніе подписано 28 солдатками.

Редакціонная коллегія: юнкеръ Пославскій, гражд. А. А. Брудереръ, Солдатъ Цыбинъ.